

职业教育将迎一系列重大改革 教育部：支持各省因地制宜制定职教高考方案

本报综合消息 教育部12月27日举行新闻发布会，介绍中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》(以下简称《意见》)有关情况。教育部职业教育与成人教育司司长陈子季介绍，要建立符合职业教育办学规律和技能人才培养规律的考试招生制度，支持各省因地制宜制定职教高考方案。《意见》提出了新阶段职业教育改革的一系列重大举措，可以概括为“一体、两翼、五重点”。

据介绍，“一体”，即探索省域现代职业教育体系建设新模式，是改革的基座。具体来讲，就是要围绕国家区域发展规划和重大战略，选择有迫切需要、条件基础和改革探索意愿的省(区、市)，在产教融合、职普融通等方面改革突破，以点上的改革突破带动面上高质量发展，形成一批可复制、可推广的新经验新

范式，优化有利于职业教育发展的制度环境和生态。

“两翼”，即市域产教联合体和行业产教融合共同体，是改革的载体。一方面，支持省级人民政府以产业园区为基础，打造兼具人才培养、创新创业、促进产业经济高质量发展功能的产教联合体，成立政府、企业、学校、科研机构等多方参与的理事会，实行实体化运作，集聚资金、技术、人才、政策等要素，有效推动各类主体深度参与职业教育。另一方面，优先选择重点行业和重点领域，支持龙头企业和高水平高校、职业学校牵头，组建学校、科研机构、上下游企业等共同参与的跨区域产教融合共同体，汇聚产教资源，开展委托培养、订单培养和学徒制培养，面向行业企业员工开展岗前培训、岗位培训和继续教育，建设技术创新中心，为行业提供稳定的人力资源和技术支撑。

“五重点”，即围绕职业教育自立自强，设计的五项重点工作。

一是提升职业学校关键办学能力。围绕现代制造业、现代服务业、现代农业的亟需专业领域，组建一批国家级职业教育核心能力建设专家团队，打造一批核心课程、优质教材、教师团队、实践项目，遴选一批国家级职业教育专业教学资源库、在线精品课程和虚拟仿真实训基地，做大做强职业教育智慧教育平台，扩大优质资源共享，服务全民终身学习和技能型社会建设。制定新一轮高职“双高计划”遴选方案和高职“双优计划”实施意见，遴选建设一批高水平中高职院校和专业。

二是建设“双师型”教师队伍。依托头部企业和高水平大学建设一批国家级职业教育“双师型”教师培养培训基地。推进职业教育“双师型”教师认定工

作，指导各地制定省级“双师型”教师认定标准、实施办法。实施全国职业院校教师素质提高计划，遴选一批高校开展职业学校教师专业学位研究生定向培养。实施职业学校名校长名师(名匠)培育计划，采取固定岗与流动岗相结合的方式，吸引行家里手到职业学校任教。

三是建设开放型区域产教融合实践中心。启动高水平实践中心建设项目，通过政府搭台、多元参与、市场驱动，对地方政府、企业、学校实行差别化支持政策，分类建设一批集实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能为一体的公共实践中心、企业实践中心、学校实践中心。

四是拓展学生成长成才通道。建立符合职业教育办学规律和技能人才培养规律的考试招生制度，支持各省因地制宜制定职教高考方案，扩大应用型本

科学校在职教高考中的招生规模；制定职业教育贯通培养指导意见，支持各省开展中职与高职(3+2)五年贯通、中职与职业本科或应用型本科(3+4)七年贯通、高职专科与职业本科或应用型本科(3+2)五年贯通培养；完善本科学校招收具有工作经历的职业学校毕业生的办法；根据职业学校学生特点，完善专升本考试办法和培养方式，支持高水平本科学校参与职业教育改革，推进职普融通、协调发展。

五是创新国际交流与合作机制。持续办好世界职业技术教育大会和世界职业院校技能大赛，推动教随产出、产教同行，打造职业教育国际合作平台，最终将职业教育打造成国际合作的战略资源。启动高水平国际化职业学校建设项目，遴选一批国际化标杆学校，推出一批具有国际影响力的专业标准、课程标准和优质教学资源。

李明博被送他入狱的尹锡悦特赦“青瓦台魔咒”有解吗？

韩国总统尹锡悦12月27日主持国务会议，批准一份特赦名单，其中包括同属保守派的前总统李明博和出自在野党阵营的前庆尚南道知事金庆洙。特赦令28日生效。81岁的韩国前总统李明博将在28日结束牢狱生涯，重获自由。

亲手将李明博送入狱的尹锡悦为何选择此时对他特赦？从总统到阶下囚，李明博为何难逃下台后被清算的命运？“青瓦台魔咒”下一个轮到谁？

终于等来的特赦

去年底，入狱1年的李明博没等来时任总统文在寅的新年特赦。今年5月，尹锡悦就任总统，等到8月15日的光复节特赦时，媒体纷纷表示李明博被尹锡悦特赦是板上钉钉的事情。

但事与愿违。

韩国官员透露，光复节特赦以财经界人士为主。彼时刚上任的尹锡悦，主要的考量是以提振经济和恢复经济为重。

不过，在今年6月被问及是否会特赦李明博相关问题时，尹锡悦的回答意味深长。他说，“根据过去的先例，让人在监狱中度过二十几年也不太合适吧”。

这次新年特赦，尹锡悦希望以政界人士为主，并把李明博放入了最终特赦名单里。

值得注意的是，韩国前总统朴槿惠和李明博，都是由时任检察总长的尹锡悦“亲手”送入狱中。

2021年年末，时任总统文在寅特赦了坐了5年牢的朴槿惠，尹锡悦当时曾向文在寅提出特赦李明博的建议，希望以此实现韩国的团结，但随后该计划一度被搁置。

12月27日，81岁的李明博终于等到了那个把他送入监狱的



这是2018年9月6日在韩国首尔拍摄的李明博(左一)的资料照片。

新华社发

人的特赦。

民众不买账：他没一句道歉的话

然而，韩国舆论此前对赦免李明博等政治人士却并不“买账”。

从本月中旬公开的4家舆论调查机构联合实施的全国指标调查来看，39%的受访者赞成赦免李明博，反对意见则占53%，即一半以上的国民反对。

韩国民众认为时任韩国总统李明博滥用职权谋私，判决之后，李明博却没说过一句道歉的话。“李明博的罪行并非政治行为，而是个人不正之风。”

《韩民族日报》甚至发表社论称，赦免李明博既无原则也无标准，只能助长国民矛盾。

然而，韩国《中央日报》称，韩国总统室提出考虑赦免李明博等政治人士的背景，却是为了“国民团结”。

根据韩国盖洛普调查，在光复节特赦前夕即8月第一周，尹锡悦的支持率一度跌至24%，但在12月第二周的调查中上升到

了33%。分析认为，由于支持率呈上升趋势，尹锡悦对行使赦免权更有自信。

曾经的“平民神话”

李明博是韩国首位有从商背景的总统，曾是韩国人眼中的“平民神话”。

李明博1941年二战期间出生于日本大阪，1945年日本战败后回到韩国。他出生在贫苦家庭，家中排行第五，半工半读考入名校高丽大学商学部。

毕业后进入现代集团下的现代建设工作，因为一次强盗事件，让李明博获得创办人郑周永的赏识，在现代集团平步青云。36岁那年，李明博成为现代建设的执行总裁；47岁登上董事长之位。

随后李明博转换跑道从政，当过国会议员、首尔市长，并在市长任内完成知名的“复原清溪川工程”。在2007年12月当选总统，曾被韩国社会称为“平民神话”。

2007年至2013年，李明博在

担任总统期间，仍实际控制汽车零部件公司DAS，是DAS公司的幕后主人，并涉嫌从这家企业盗用大约350亿韩元，用于政治活动和私人目的。此外，三星电子公司帮助DAS企业代缴应向美国律师事务所支付的89亿韩元诉讼费向李明博行贿。

身为一国总统，李明博却下海经商，被批为“政商”典型。

“青瓦台魔咒”有解吗？

韩国总统下台后遭清算，似乎是无法打破的“青瓦台魔咒”。卸任多年后，李明博也难逃这一宿命。他是继全斗焕、卢泰愚、朴槿惠之后，韩国历史上第4位因涉嫌贪腐而被刑事定罪的前总统。

2018年，在时任检察总长一职的尹锡悦的带领下，韩国检方以贪污受贿、滥用职权、逃税、非法藏匿文件以及违反选举法等10多项罪名起诉李明博，其贪污和涉贿金额分别高达247亿韩元和111亿韩元。

2020年10月，李明博终审获判17年徒刑，被罚款130亿韩元(约合人民币7700万元)。此外，他犯罪所得的57.8亿韩元被追缴。

随后在11月2日，李明博在首尔东部看守所正式入狱服刑。刑满出狱时间为2036年，届时1941年出生的他将是95岁高龄。

考虑到前总统身份和礼遇等问题，李明博被分配到面积约13平方米的独居室，周围设置隔离设施禁止其他囚犯靠近。

在服刑期间，李明博因糖尿病等疾病曾多次“出狱”就医，此外，他还多次以健康为由提出服刑中止申请。今年6月，李明博被暂缓服刑3个月。9月，其服刑中止申请再次被延长3个月至12月底。

本报综合

日本内阁大臣再遭撤换 渡边博道 接任复兴大臣

据新华社东京12月27日电 日本首相岸田文雄27日任命渡边博道为复兴大臣，接替卷入政治资金丑闻的秋叶贤也。这是10月下旬以来岸田第四次撤换内阁大臣。

据日本媒体报道，秋叶贤也被指在2021年10月众议院选举胜选后，向公设秘书发放大约20万日元(约合1.05万人民币)报酬，涉嫌违反《公职选举法》。此外，2011年至2020年期间，与他存在关联的两个政治团体以“租金”名义向其妻子和母亲共支付了约1400万日元(74万元人民币)。

此前，日本执政党自由民主党官员向媒体透露，秋叶可能27日离任，岸田届时将任命前金融担当大臣伊藤达也作为新任复兴大臣。由此，秋叶将成为岸田内阁10月以来第四名去职的大臣。

自10月下旬以来，日本内阁成员接连引咎辞职。10月下旬，经济再生担当大臣山际大志郎因与统一教存在关联而引咎辞职；11月11日，法务大臣叶梨康弘因发表不当言论辞职；11月20日，总务大臣寺田稔因政治资金问题辞职。

日本最大在野党立宪民主党党首泉健太称，日本政权已经处于崩溃状态，将严肃追究岸田的任命责任。

渡边博道现年72岁，2018年10月进入安倍内阁担任复兴大臣。

岸田内阁近期压力重重，他本人也曝出政治资金收支报告中有近百张“空白发票”的问题。近期民意调查中，岸田内阁支持率在30%左右徘徊，这一数字被视为“危险水域”。